

Naročnina za Jugoslavijo: celoletno 180 din (za inozemstvo: 210 din), za 1/2 leta 90 din, za 1/4 leta 45 din, mesečno 15 din. Tedenska izdaja za celo leto 50 din. Plača in toži se v Ljubljani.

Uredništvo: Ljubljana, Gregorčičeva ulica 23, Tel. 25-52. Uprava: Gregorčičeva ul. 27. Tel. 47-61. Rokopisov ne vračamo. — Račun pri poštni hranilnici v Ljubljani št. 11.953.

Časopis za trgovino, industrijo, obrt in denarništvo

Izhaja vsak ponedeljek, sredo in petek

Ljubljana, ponedeljek 5. junija 1939

Cena posamezni številki din 1'50

Vprašanje tujega kapitala

Znane so težave in sitnosti, ki jih je imela naša država z družbo »Batignoles«. Dovolila je družbi velikanske ugodnosti, carinske in davčne olajšave, družba pa se je vseh teh ugodnosti poslužila, svojih obveznosti do države pa ni izpolnjevala. Znano je nadalje, da je dobila velike ugodnosti tudi tuja družba »La Dalmatienne«, a tudi ta družba ni izpolnjevala svojih obveznosti do države. Prav tako je znano, da dosegajo tuje družbe pri nas naravnost velikanske dobičke, tako borski rudniki, svinčeni rudniki itd., in da vse te družbe plačujejo od svojih pri nas doseženih dobičkov večje davke doma kakor pa pri nas.

Vse to navajamo, ker to jasno dokazuje, da ni pri nas prav nobene animoznosti proti tujemu kapitalu, temveč nasprotno postopamo z njim mnogo bolj obzirno kakor z domačimi podjetji. Naj bi domače podjetje ne izpolnjevalo svojih s pogodbo prevzetih obveznosti, kakor to delajo tuje družbe, pa bi kmalu spoznalo, da država zna varovati svoje pravice.

Se mnogo bolj velike dokaze o silni prizanesljivosti do tujega kapitala moremo navesti. Vse trgovstvo Jugoslavije je n. pr. z vso odločnostjo nastopilo proti ustanavljanju tujih veleblagovnic. Trgovcem so se pridružili tudi trgovski pomočniki, njih borbo so podprli tudi obrtniki, a kljub temu teh sto in stotisoč jugoslovanskih državljanov ni zaleglo toliko ko eno samo velepodjetje — kakor »Ta-Ta«. Navzlic vsem protestom posluje veleblagovnica »Ta-Ta« v Beogradu nemoteno, ker vsi srbski trgovci, pa čeprav je med njimi vse polno za srbski narod silno zaslužnih ljudi, ne pomenijo toliko ko tuji velekapital, ki je ustanovil pri nas čisto nepotrebno veleblagovnico.

Baš te dni čitamo v listih tudi vest, da se pripravljajo v naši državi ustanovitve novih tovarn za predmete, ki jih domače tovarne proizvajajo že v zadostni meri. Tako se napoveduje ustanovitev nove usnarne, nove tovarne za čevlje, a obe tovarni ustanavlja tuji kapital. In vse hiti, da temu kapitalu čim bolj olajša ustanovitev novih tovarn, pa čeprav si morejo analfabeti izračunati, da bosta novi tovarni le v škodo našim ljudem, dočim sta narodno-gospodarsko za nas brez pomena. Vendar ne potrebujemo tovarn za izdelke, ki jih že sami v zadostni meri proizvajamo.

Vse to dokazuje, da je vprašanje tujega kapitala pri nas vedno bolj pereče in da ga treba že enkrat rešiti. Na kateri podlagi naj se to vprašanje reši, je sicer že davno znano in tudi tako samo po sebi umevno, da se moramo naravnost čuditi, kako je sploh mogoče, da to vprašanje tudi že ni bilo tako rešeno.

Brez vsega je vendar jasno, da potrebujemo tuji kapital edino le za povečanje lastne proizvodnje, in sicer predvsem za proizvodnjo predmetov, ki jih že ne proizvajamo ali ki jih proizvajamo v nezadostni meri. Kapitalu, ki v ta namen pride k nam, se morejo priznati takšne ugodnosti, nikakor pa ne kapitalu, ki prihaja k nam, da uniči naša domača podjetja, da uničuje naš kapital in da

osvaja gospodarske pozicije, ki so že v naših rokah. Takšnemu kapitalu ne le da ne bi smeli iti na roko, temveč bi mu morali njegovo ofenzivo proti domačim podjetjem s posebnimi dokladami naravnost otežkočiti. Samo to bi bila prava nacionalna gospodarska politika.

Zlasti v današnjih časih je tak-

šna politika naravnost življenjskega pomena za vsak narod, posebno pa za manjše narode. Kakor je dejal Mussolini, se danes gospodarska vojna med državami že bije. V takšnih časih pač ni vseeno, v katerih rokah so posamezna gospodarska podjetja. Vsa-ko teh podjetij je več ali manj pomembna gospodarska trdnjava.

Samo narod, ki se ne meni za lastno varnost in za lastno gospodarsko življenje, more biti ravnodušen, v katerih rokah so ta podjetja. Zato ponavljamo še enkrat: Vprašanje tujega kapitala se mora pri nas rešiti čim prej, ker si je tuj kapital usvojil pri nas že tako močno pozicijo, da nam je postal nacionalno že nevaren.

stopil od premišljeno začetane poti svojega programa ter je ves čas ne le smoteno vršil naloge, ki si jih je nadel, temveč je program svojega delovanja znatno razširil. Prvotna naloga Ljubljanskega velesejma je obstojala prvenstveno v posredovanju trgovinskih stikov med industrijo, trgovino in obrtjo v Sloveniji in drugimi deli naše države. Ta naloga Ljubljanskega velesejma je bila v prvih povojnih letih gotovo zelo važna, saj je vladala v naši trgovini precejšnja dezorientacija, ker smo le malo poznali razmere v drugih pokrajinah naše domovine in tudi trgovski krogi v drugih delih države niso bili poučeni o tem, kakšno blago se more nabaviti pri nas ter ga ni treba uvažati iz inozemstva. V tem pogledu je vršil Ljubljanski velesejem nadvse koristno posredovalno vlogo. Uprava Ljubljanskega velesejma je pa smatrala, da njeno delo ne sme ostati omejeno na ta delokrog. Posvetila je svojo pozornost še drugim gospodarskim panogam, zlasti kmetijstvu in gozdarstvu, ter je posegla tudi v razna kulturna področja, velesejmska uprava je pričela že pred 15 leti z lepim uspehom prirejati posebne jesenske razstave gospodarskega in kulturnega značaja, ki so vzbudile v naši javnosti veliko zanimanje in tudi mnogo zaslužnega priznanja.

Častita gospoda, naš letošnji pomladanski velesejem je, kakor običajno, industrijsko-obrtnega značaja ter obsega razne panoge naše domače proizvodnje. Posebno zanimanje bo gotovo vzbudila zakrožena razstava pohištva in stanovanjske opreme. Saj zavzemajo v tej panogi slovenska podjetja vodilno vlogo. Posebej naj še omenim folkloristično razstavo slovenskih narodnih noš in vezenin, veliko razstavo avtomobilov ter turistično razstavo. Kakor vsako leto, so se tudi letos organizatorji Ljubljanskega velesejma potrudili, da nudijo posetnikom velesejma kaj novega, zanimivega in poučnega.

Spoštovana gospoda! Zgradbe, v katerih se prireja Ljubljanski velesejem, so bile zamišljene in zgrajene kot začasne zgradbe ter so sedaj po 19 letih resnično že došle. Zato se je uprava Ljubljanskega velesejma odločila k temeljiti preureditvi razstavnih zgradb. Z zadovoljstvom moram ugotoviti, da smo našli na mero-dajnih mestih polno razumevanje za naš gradbeni načrt. Ker Ljubljanski velesejem ne razpolaga z zadostnimi sredstvi za preureditev razstavnih prostorov, smo se obrnili na kraljevsko vlado za primerno gmotno podporo. Tudi v tem pogledu smo našli polno razumevanje.

Iskreno se zahvaljujem gospodu banu dravske banovine ter mestni občini Ljubljanski za vsestransko podporo, katere je bil od njiju Ljubljanski velesejem deležen. Tudi se zahvaljujem za podporo Narodni banki. Kot vedno, gre naša zahvala našemu vrlemu tisku, ki je vedno pripravljen, s primernimi objavami pospeševati koristna stremjenja Ljubljanskega velesejma.

Gospod ministri! Prosim vas, da v imenu kraljevske vlade otvorite 19. pomladanski velesejem v Ljubljani.

Zivahno pozdravljen od vseh gostov je nato stopil pred mikrofoni minister za trgovino in industrijo Jevrem Tomić.

Slovesna otvoritev Ljubljanskega velesejma

Ob najlepšem vremenu, kakršnega smo si želeli že dolgo, je bil v soboto dopoldne otvorjen 19. Ljubljanski vzorčni velesejem. K slovesni otvoritvi velesejma se je letos zbralo izredno veliko najodličnejše ljubljanske publike. Vse naše prve gospodarske in kulturne ustanove so poslale k otvoritvi velesejma svoje zastopnike ter s tem močno naglasile njegov pomen. Da so bile gospodarske organizacije posebno številno zastopane, se razume po sebi. Tako so zastopali Zbornico za TOI predsednik Zbornice Ivan Jelačin, generalni tajnik Ivan Mohorič, predsednik industrijskega odseka generalni direktor Skubec, številni zbornični svetniki, Zvezo industrijcev so zastopali predsednik Avgust Praprotnik in gen. tajnik dr. Golia in tajnik Danilo Goriup, Zvezo trgovskih združenj predsednik Stane Vidmar (ki je zastopal tudi Društvo industrijcev in veletrgovcev), podpredsednik Anton Verbič in tajnik dr. Pušiček, Trgovsko društvo »Merkur« predsednik dr. Fran Windischer in tajnik Agnola, Ljubljansko borsko predsednik dr. Ivan Slokar, Zvezo za tujski promet predsednik dr. Ratej in ravnatelj dr. Žižek, Zvezo jugoslovanskih hranilnic predsednik Franc Pretner, Združenje trgovcev predsednik Meden, predsedstvo Mariborskega tedna dr. Lipold itd.

Točno ob 10. je prišel na velesejem trgovski minister Jevrem Tomić, ki so ga pozdravili ob vrodu velesejma Franc Bonač, prav tako pa tudi zastopnika Nj. Vel. kralja divizijskega generala Stefanovića.

Ko so se vsi odlični gostje pred vodom v velesejmski urad zbrali, je stopil pred mikrofoni predsednik velesejma Fran Bonač ter dejal:

Ko smo se letos spet zbrali na razstavišču, da prisostvujemo slo-

vesni otvoritvi 19. Ljubljanskega velesejma, hiti naša prva misel k našemu najvišjemu pokrovitelju, Njegovemu Veličanstvu kralju Petru II. Naj živi Njegovo Veličan-

stvo naš mladi kralj, naj živi ves kraljevski dom. (Zivahni živio-klici, godba pa je zaigrala državno himno.) Nato je predsednik Bonač nadaljeval:

Pozdrav gostom

Spoštljivo pozdravljam odposlanca Njegovega Veličanstva kralja g. divizijskega generala Dragoslava Stefanovića.

Iskreno pozdravljam g. ministra trgovine in industrije in našega častnega predsednika Jevrema Tomića, ki bo kot zastopnik kraljevske vlade otvoril letošnji velesejem. Nadalje pozdravljam: g. bana dravske banovine dr. Marka Natlačena, g. župana dr. Jura Adlešiča, g. mariborskega župana dr. Alojzija Juvana, g. mestnega župana celjskega dr. Voršiča, župana ptujskega dr. Alojzija Remea.

Pozdravljam gospoda ministra in senatorja dr. Kulovca kot zastopnika predsednika senata dr. Antona Korošca.

Pozdravljam gospode zastopnike resornih ministrstev: finančnega direktorja dr. Avgusta Sedlarja, ki zastopa ministra za finance, g. generala Dušana Dodiča, ki zastopa g. ministra vojske in morarice.

Pozdravljam navzoče gospode diplomatske in konzularne zastopnike in to:

g. generalnega konzula Italije Guerrini Maraldija, g. konzula Francije Remeranda, g. zastopnika Nemčije in g. trg. atašeya poljskega poslanstva Chorobskega.

Iskreno se zahvaljujem gospodu nika Eksportnega združenja nemških avtomobilskih tovarn Bernharda Rungwertha in barona Banfield Mumb-a.

Nadalje pozdravljam prisotne gospode senatorje, narodne poslance, zastopnike naše čestite duhovščine, naše junaške vojske, ljubljanske univerze, slovenske akademije znanosti in umetnosti, državnih in samoupravnih oblasti, industrijskih, trgovskih, obrtnih, kmetijskih in gozdarskih korporacij, kulturnih in nacionalnih ustanov in društev, naše ženstvo, ter posebej še zastopnike našega tiska.

Pozdravljam gospoda zastopnika Lipskega Velesejma.

Iskreno pozdravljam tudi vse ostale drage nam goste in zlasti vse naše zveste razstavljalce in sodelavce s prošnjo, da nam ostanete tudi v bodoče naklonjeni.

Govor predsednika Frana Bonača

Nato je nadaljeval predsednik Bonač:

V 19 letih, kar obstoja Ljubljanski velesejem, so se gospodarske in politične razmere v državi menjavale, preživeli smo v tem času dobo visoke konjunktore, pa tudi dobo težkih gospodarskih depresij, preživeli smo dobo inflacije, ko je bilo vsepovsod denarja v iz-

obilju, pa tudi dobo finančne krize, ko je povsod denarja primanjkovalo ter je vse naše gospodarstvo trpelo zaradi takrat nastale nelikvidnosti naših denarnih zavodov.

Pester je pogled na razvoj gospodarskih razmer v zadnjih dveh desetletjih. V vseh teh valovitih časih Ljubljanski velesejem ni od-

Za Prekmurski teden

izda »TRGOVSKI LIST« v soglasju s prekmurskimi lokalnimi faktorji posebno

PREKMURSKO ŠTEVILKO

ki izide v zelo povečanem obsegu in zelo zvišani nakladi.

Prekmurska številka izide dne 16. junija kot uvod k Prekmurskemu tednu in bo ves teden krožila med prekmurskim prebivalstvom.

Prekmurska številka »Trgovskega lista« bo zato izredna prilika za vsakega trgovca, industrialca in obrtnika, da seznanjajo Prekmurje s svojimi izdelki in s svojim blagom.

Kdor hoče, da je znan v Prekmurju, ta mora inserirati v Prekmurski številki »Trgovskega lista«.

Inserate za Prekmursko številko sprejemamo do 14. junija opoldne!

NE ZAMUDITE IZREDNE P R O S T O R E!

